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Ενεργειακό ζήτημα
Πολιτικό και όχι απλά τεχνολογικό ζήτημα

Γράφει ο ΚΏΣΤΑΣ ΒΟΥΡΕΚΆΣ*

Το πολύπλοκο και πολυδιάστατο ενερ-
γειακό ζήτημα τείνει να κυριαρχεί συχνά 
στην επικαιρότητα από διάφορες από-
ψεις: οι πρόσφατες αυξήσεις στις τιμές 
του ηλεκτρικού ρεύματος που προκα-
λούν ένα ευρύτερο κύμα ακρίβειας, το 
φαινόμενο της ενεργειακής φτώχειας, οι 
επιθετικές τακτικές του αιολικού λόμπυ, 
οι διαδικασίες της απολιγνιτοποίησης 
και οι κοινωνικές επιπτώσεις στις περιο-
χές που εξαρτήθηκαν από την παραγωγή 
ηλεκτρικού ρεύματος με καύσιμο τον λι-
γνίτη, οι διαδικασίες διάσπασης και ιδι-
ωτικοποίησης της ΔΕΗ με τη δημιουργία 
μιας αγοράς ιδιωτών παρόχων ηλεκτρικού 
ρεύματος στα νοικοκυριά, είναι κάποιες 
σημαντικές όψεις του φαινομένου. Οι 
προσπάθειες αντιμετώπισης του φαινο-
μένου της κλιματικής αλλαγής μέσω της 
ενεργειακής μετάβασης, αλλά και οι πε-
ριβαλλοντικές επιπτώσεις των ίδιων των 
ενεργειακών έργων που υπηρετούν αυτή 
τη μετάβαση, καθορίζουν την οικολογική 
διάσταση του ζητήματος.

Ισχυριζόμαστε ότι το ενεργειακό ζή-
τημα είναι κυρίως πολιτικό και δευτε-
ρευόντως τεχνικό-επιστημονικό, καθώς 
δεν υπάρχει, ούτε πρόκειται να υπάρξει, 
τουλάχιστον στο ορατό μέλλον, κάποια 
μαγική τεχνολογική λύση παραγωγής ηλε-
κτρικού ρεύματος χωρίς περιβαλλοντικές 

επιπτώσεις, η οποία να καλύπτει τις διαρ-
κώς αυξανόμενες ενεργειακές ανάγκες. 
Την ίδια στιγμή, ο καπιταλιστικός τρόπος 
παραγωγής και ειδικότερα ο σύγχρονος 
ολοκληρωτικός καπιταλισμός, επικαθορί-
ζει την κατεύθυνση της εξέλιξης των σχε-
τικών τεχνολογιών, τον τρόπο εφαρμογής 
τους αλλά και τους κυρίαρχους λόγους 
γύρω από τα σχετικά φαινόμενα. Η κλιμα-
τική κρίση είναι ένα αδιαμφισβήτητο γε-
γονός, είναι μία κατάσταση παρούσα και 
όχι επικείμενη, τις συνέπειες της οποίας 
τείνουν πληρώνουν άνισα τα χαμηλότερα 
οικονομικά στρώματα. Είναι «ανθρωπογε-
νής», όχι με την έννοια ότι για αυτήν ευ-
θύνεται γενικώς και αορίστως ο «άνθρω-
πος», αλλά με την έννοια ότι δεν αποτελεί 
φυσικό φαινόμενο: προκαλείται από τις 
συνέπειες που εγκαινίασε η ανάδυση του 
καπιταλιστικού τρόπου παραγωγής και η 
Βιομηχανική Επανάσταση, συνέπειες οι 
οποίες διαρκώς επιταχύνονται. Συνεπώς, 
η μετάβαση από τα ορυκτά καύσιμα στις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για την 
παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος και στη 
συνέχεια ο εξηλεκτρισμός των υπόλοιπων 
ενεργοβόρων τομέων δραστηριότητας, 
της μεταποίησης, των μετακινήσεων και 
των μεταφορών, της θέρμανσης κ.ά., εί-
ναι κατ’ αρχάς μία αναγκαιότητα. Όμως, 
καθώς οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 
έχουν μικρότερη ενεργειακή πυκνότητα 
από τις ορυκτές, τείνουν να καταλαμβά-
νουν ευρύτερες φυσικές και ημιφυσικές 
εκτάσεις, κατακερματίζοντας φυσικά 
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ενδιαιτήματα και απειλώντας οικοσυστή-
ματα, με αρνητική συνέπεια την απώλεια 
βιοποικιλότητας. Η ίδια η εξέλιξη της τε-
χνολογίας των ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας, με βάση το κριτήριο του κέρδους, 
αναπτύσσεται κυρίως στην κατεύθυνση 
της αύξησης της αποδοτικότητας, δευτε-
ρευόντως στην κατεύθυνση της ένταξής 
τους στο δίκτυο και μόνο στον βαθμό που 
οι τεχνικές δυσκολίες φτάνουν να εμποδί-
ζουν την περαιτέρω επέκταση της συγκε-
κριμένης επιχειρηματικής δραστηριότη-
τας και λιγότερο από όλα στη μείωση των 
περιβαλλοντικών επιπτώσεων. 

Η τρέχουσα παγκόσμια οικολογική κρί-
ση είναι πολυδιάστατη, και η κλιματική 
κρίση μόνο μία από τις διαστάσεις της, 
οι δε διατάσεις αυτές συνδέονται μεταξύ 
τους με περίπλοκους και αλληλοσυσχε-
τιζόμενους τρόπους, με αποτέλεσμα να 
μην μπορεί να επιλυθεί μόνο μία από αυ-
τές, χωρίς να επιλυθούν οι άλλες και πολύ 
περισσότερο σε βάρος των άλλων. Ειδικό-
τερα, το ζήτημα της κλιματικής αλλαγής 
με το πρόβλημα της απώλειας βιοποικι-
λότητας είναι αλληλοσυνδεδεμένα: από 
τη μία πλευρά η κλιματική αλλαγή είναι 
ένας παράγοντας απώλειας βιοποικιλότη-
τας, ενώ από την άλλη η βιοποικιλότητα 
παίζει σημαντικό ρόλο, τόσο στη ρύθμι-
ση του κλίματος όσο και στον μετριασμό 
των επιπτώσεων της κλιματικής κρίσης. 
Όπως έχει διαπιστώσει και η Διακυβερ-
νητική Πλατφόρμα Επιστήμης-Πολιτικής 
για την Βιοποικιλότητα και τις Υπηρεσίες 
Οικοσυστημάτων του ΟΗΕ, η απώλεια βι-
οποικιλότητας θεωρείται σήμερα εξίσου 
απειλητική με την κλιματική αλλαγή.

Συνεπώς, κλειδί για την επίλυση του 
ζητήματος είναι η σημαντική μείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας και η κάλυψη 
των μειωμένων αυτών αναγκών από όσο 
είναι περισσότερο τεχνικά και κοινωνικά 
δυνατόν με ανανεώσιμες πηγές ενέργει-
ας. Όμως, ο καπιταλιστικός τρόπος πα-
ραγωγής, ο οποίος προϋποθέτει διαρκή 
οικονομική μεγέθυνση για να μην βρίσκε-
ται σε ύφεση ή σε κρίση, συνεπάγεται 
διαρκώς αυξανόμενη κατανάλωση ενέρ-
γειας. Ούτε η αύξηση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας, ούτε οι τεχνικές λύσεις 
εξοικονόμησης ενέργειας είναι σε θέση 

να αποσυνδέσουν την οικονομική μεγέ-
θυνση από την αυξανόμενη κατανάλωση 
ενέργειας στον καπιταλισμό, καθώς όταν 
κάποια πηγή ενέργειας καθίσταται απο-
δοτικότερη συγκεντρώνει επενδύσεις οι 
οποίες τείνουν να αυξάνουν τελικά την 
κατανάλωση. Ο κόσμος, συμπεριλαμ-
βανομένων όλων των σημαντικών καπι-
ταλιστικών χωρών, κινείται σήμερα στην 
κατεύθυνση της ενεργειακής μετάβασης, 
όμως ο τρόπος που γίνεται αυτό, εκτός 
από τις απώλειες φυσικών και ημιφυσι-
κών περιοχών, έχει σαν δομικό χαρακτη-
ριστικό τη μεταβίβαση του κόστους της 
μετάβασης στους απλούς καταναλωτές 
και στα χαμηλότερα οικονομικά στρώμα-
τα, αυξάνοντας τις ανισότητες και ειδικά 
την ενεργειακή φτώχεια. Ο κυρίαρχος 
λόγος για την κλιματική κρίση έρχεται να 
νομιμοποιήσει ιδεολογικά αυτή την πρα-
κτική, προβάλλοντας την ατομική ευθύνη 
των καταναλωτών, την ίδια στιγμή που το 
μεγαλύτερο μέρος των εκπομπών αερίων 
του θερμοκηπίου προέρχεται από τις επι-
χειρηματικές δραστηριότητες των ισχυ-
ρότερων κρατών και εικονογραφώντας 
την κλιματική κρίση ως μία επικείμενη 
Αποκαλυπτική στιγμή, έναν κομήτη που 
θα πέσει στα κεφάλια μας, που για να τον 
αποφύγουμε θα πρέπει να καταφύγουμε 
στα μέσα που είναι άμεσα διαθέσιμα στο 
παρόν σύστημα, δηλαδή στους νόμους 
της αγοράς, οι οποίοι προκάλεσαν από 
την αρχή το πρόβλημα. 

Στην Ελλάδα, οι ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, και ειδικότερα τα μεγάλα 
αιολικά πάρκα, εγκαθίστανται με έναν 
ιδιαίτερα επιθετικό τρόπο, σχεδόν σε 
οποιοδήποτε περιβάλλον –εξαιρούνται 
μόνο οι πυρήνες των περιοχών Natura 
στις λίγες περιπτώσεις που έχουν οριοθε-
τηθεί– και για τη διευκόλυνση της χωρο-
θέτησής τους απορρυθμίζεται σταδιακά η 
περιβαλλοντική νομοθεσία. Πρόκειται για 
ιδιαίτερα κερδοφόρες επενδύσεις, ιδιωτι-
κές αλλά επιδοτούμενες από το δημόσιο 
και σε δημόσια γη, που αφήνουν απειρο-
ελάχιστα στις τοπικές κοινωνίες, οι οποίες 
επωμίζονται το περιβαλλοντικό και κοινω-
νικό κόστος της εγκατάστασής τους. Δεν 
γίνονται για να προστατέψουν το περιβάλ-
λον αλλά τα συμφέροντα των εθνικών μας 



21

Σ
Χ
Ο
Λ
ΙΑ

εργολάβων που επιδίδονται τα τελευταία 
χρόνια κυρίως σε ενεργειακά έργα, καθώς 
και των διεθνών εταίρων τους. 

Η απολιγνιτοποίηση στην ελληνική πε-
ρίπτωση δεν είναι τόσο η αντικατάσταση 
του λιγνίτη ως ορυκτό καύσιμο παραγω-
γής ηλεκτρικής ενέργειας από ανανεώσι-
μες πηγές ενέργειας, αλλά περισσότερο 
η αντικατάσταση των δημόσιων εργοστα-
σίων του λιγνίτη ως πηγή σταθερής ενέρ-
γειας βάσης από ιδιωτικά εργοστάσια με 
καύσιμο το φυσικό αέριο. Πρόκειται συ-
νεπώς για μια διαδικασία έμμεσης ιδιωτι-
κοποίησης, ακριβώς επειδή οι κανονισμοί 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης εμποδίζουν την 
άμεση ιδιωτικοποίηση των εργοστασίων 
λιγνίτη της ΔΕΗ. Όμως, τα περιβαλλοντικά 
πλεονεκτήματα της αντικατάστασης του 
λιγνίτη από φυσικό αέριο –επίσης ένα 
ορυκτό καύσιμο που συχνά συνεξορύσσε-
ται με το πετρέλαιο– είναι αμφιλεγόμενα. 
Το κύριο συστατικό του φυσικού αερίου 
είναι το μεθάνιο, το οποίο αποτελεί επί-
σης αέριο του θερμοκηπίου. Το μεθάνιο 
διαρρέει καθ’ ολόκληρο τον κύκλο της 
παραγωγής, μεταφοράς και διανομής 
του φυσικού αερίου, είτε από τεχνικό 
λάθος είτε ως κομμάτι της διαδικασίας 
παραγωγής του, σε ποσοστά για τα οποία 
οι εκτιμήσεις ποικίλλουν από το 1,7% έως 
το 7,9%. Η τρέχουσα επιστημονική εκτίμη-
ση είναι ότι για να υπάρχει περιβαλλοντικό 
όφελος με το να αντικατασταθεί ένας νέος 
σταθμός παραγωγής ενέργειας μέσω άν-
θρακα από έναν σταθμό φυσικού αερίου, 

οι διαρροές δεν πρέπει να ξεπερνούν το 
3,2%. Επιπλέον, σε αντίθεση με τον λιγνί-
τη, το φυσικό αέριο είναι εισαγόμενο και 
οι τιμές διάθεσής του ποικίλουν ανάλογα 
με την κατάσταση της διεθνούς αγοράς. 

Οι πρόσφατες αυξήσεις αυτών των τι-
μών ως αποτέλεσμα της διεθνούς συγκυ-
ρίας πυροδότησαν το κύμα αύξησης των 
τιμών της ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο 
στην Ελλάδα οξύνει ακόμα περισσότερο 
το ήδη σοβαρό φαινόμενο της ενεργεια-
κής φτώχιας, καθώς και της φτώχειας γε-
νικότερα από τη στιγμή που αντανακλάται 
σε αυξήσεις των τιμών πολλών αγαθών. 
Πρόκειται όμως στην πραγματικότητα 
για την αφορμή και τον πυροδότη των 
αυξήσεων και όχι για την κύρια αιτία του 
φαινομένου, η οποία δεν είναι άλλη από 
την εμπορευματοποίηση, ιδιωτικοποίηση 
και χρηματιστικοποίηση της ενέργειας.
Οι κερδοσκοπικές δραστηριότητες στο 
χρηματιστήριο ενέργειας, η διαμόρφω-
ση μιας ιδιωτικής ολιγοπωλιακής αγοράς 
στην Ελλάδα για ένα προϊόν, όπως το 
ηλεκτρικό ρεύμα, με σημαντικό βαθμό 
ανελαστικής ζήτησης, η διασύνδεση των 
αγορών ηλεκτρικής ενέργειας της Ευρώ-
πης που τείνει να οδηγεί τις τιμές προς τα 
πάνω ειδικά στις χώρες της περιφέρειας, 
οι σχετικές οδηγίες και κανονισμοί της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και η τάση της ελ-
ληνικής κυβέρνησης να εκπροσωπεί τα 
συμφέροντα των εθνικών μας εργολάβων 
σε βάρος του πληθυσμού, είναι οι κύριες 
αιτίες του φαινομένου.   τετράδια

μαρξισμού


